Вариант 8. ЕГЭ 2014 Никишова Е.А., Шаталова С.П.

ЧАСТЬ 1

При выполнении заданий этой части в бланке от​ветов Ml под номером выполняемого вами задания (А1—А36) поставьте знак «х» в клеточку, номер кото​рой соответствует номеру выбранного вами ответа.

А1. На каком уровне организации живого осущест​вляется в природе круговорот веществ?

1) клеточном

2) организменном

3) популяционно-видовом

4) биосферном

А2. В состав всех живых организмов входят нуклеи​новые кислоты, что свидетельствует о

1) многообразии живой природы

2) единстве органического мира

3) приспособленности организмов к факторам среды

4) взаимосвязи организмов в природных сообщест​вах

A3. На подготовительной стадии энергетического обмена исходными веществами являются

1) аминокислоты
3) моносахариды

2) полисахариды
4) жирные кислоты

А4. Одна интерфаза и два следующих друг за другом деления характерны для процесса

1) оплодотворения        3) митоза

2) дробления зиготы     4) мейоза

А5. Способность к хемотрофному питанию харак​терна для некоторых

1) бактерий
3) растений

2) животных
4) грибов

А6. В результате гаметогенеза в организме образуются

1) споры

2) бластула и гаструла

3) половые клетки

4) эктодерма и энтодерма

А7. Парные гены, расположенные в гомологичных хромосомах и контролирующие проявление окраски се​мян гороха, относят к генам

1) аллельным
3) рецессивным

2) доминантным
4) сцепленным

А8. Какой закон проявится в наследовании признаков при скрещивании организмов с генотипами: Аа х Аа?

1) единообразия

2) расщепления

3) сцепленного наследования

4) независимого наследования

А9. Причиной комбинативной изменчивости может быть

1) изменение генов при репликации ДНК

2) хромосомная мутация

3) матричный синтез ДНК

4) случайная встреча гамет при оплодотворении

А10. В клетках грибов, как и в клетках животных, отсутствуют

1) лейкопласты и хлоропласты

2) оболочки из хитина

3) плазматические мембраны

4) митохондрии и рибосомы

A11. Что происходит в листьях растений при фото​синтезе?

1) испарение воды

2) дыхание

3) окисление углеводов

4) образование органических веществ из неоргани​ческих

А12. Чем плод стручок отличается от плода боб?

1) содержит больше семян

2) при созревании образуются мелкие отверстия

3) имеет серединную перегородку

4) околоплодник срастается с семенной кожурой

А13. В процессе индивидуального развития взрослое насекомое бабочки капустной белянки появляет​ся из 
1) яйца    2) куколки     3) личинки    4) гусеницы

А14. Млекопитающих можно отличить от других  позвоночных животных по наличию

1) волосяного покрова и ушных раковин

2) сухой кожи с роговыми чешуями

3) хвостового отдела позвоночника

4) пяти отделов головного мозга

А15. Мускулатура большинства внутренних органов человека, как правило, образована

1) гладкой мышечной тканью

2) поперечнополосатой мышечной тканью

3) соединительной тканью

4) сухожилиями мышц

А16. Костям человека придают твердость

1) жиры и клетчатка

2) белки и нуклеиновые кислоты

3) минеральные соли

4) гликоген и крахмал

А17. Эритроциты образуются в

1) красном костном мозге

2) надкостнице трубчатых костей

3) плазме крови

4) клетках печени

А18. Повышенная функция щитовидной железы у человека может привести к

1) кретинизму
3) базедовой болезни

2) микседеме
4) сахарному диабету

А19. Какой витамин следует включить в рацион пи​тания человека, чтобы не заболеть цингой?

1)А
2)В6
3)С                       4)D
А20. Видом называют группу особей,

1) скрещивающихся и дающих плодовитое потомство
2) обитающих в одном природном сообществе

3) обитающих на общей территории

4) принадлежащих к одному сорту или породе

А21. Мутации распространяются в популяции животных благодаря

1) перемещению особей

2) свободному скрещиванию

3) физиологической изоляции

4) экологической изоляции

А22. Ярусное расположение растений в лесу служит приспособлением к

1) перекрёстному опылению

2) защите от ветра
3) использованию энергии света

4) уменьшению испарения воды

А23. К ароморфным изменениям у предков земно​водных относят появление

1) жабр

2) лёгочного дыхания
3) обтекаемой формы тела

4) покровительственной окраски

А24. Из перечисленных явлений к суточным био​ритмам относят

1) миграции морских рыб на нерест

2) открывание и закрывание цветков покрытосемен​ных растений
3) распускание почек у деревьев и кустарников

4) открывание и закрывание раковин у моллюсков

А25. Определите правильно составленную пищевую цепь.

1) чайка → окунь → мальки рыб → водоросли

2) водоросли → чайка→окунь → мальки рыб

3) мальки рыб → водоросли → окунь →чайка

4) водоросли → мальки рыб → окунь → чайка

А26. Атмосферный азот включается в круговорот благодаря жизнедеятельности

1) дрожжевых грибов

2) клубеньковых бактерий

3) молочнокислых бактерий

4) плесневых грибов

А27. В молекуле ДНК количество нуклеотидов с цитозином составляет 15% от общего числа. Какой процент нуклеотидов с аденином содержится в этой молекуле?

1)15%        2)30%
3)35%      - 4)85%

А28. Молекулы клеточных липидов окисляются входе
1) фотосинтеза
3) биосинтеза белка

2) гликолиза
4) энергетического обмена

А29. Сперматозоид не имеет

1) запаса питательных веществ

2) плазматической мембраны

3) обособленного ядра

4) митохондрий

А30. При дигибридном скрещивании и независи​мом наследовании признаков у родителей с генотипами ААВЬ и aabb в потомстве наблюдается расщепление в соотношении

1) 9:3:3:1          3)3:1

2) 1:1:1:1         4)1:1

А31. Продуктивность пород животных в хороших условиях содержания изменяется в соответствии с

1) их фенотипом

2) их нормой реакции этого признака

3) законами наследственности

4) законом гомологических рядов наследственной

изменчивости

А32. Птицы, в отличие от других позвоночных жи​вотных,

1) имеют челюсти без зубов

2) строят гнёзда

3) заботятся о потомстве

4) откладывают яйца с известковой скорлупой

А33. Какая форма поведения характерна только для высокоорганизованных позвоночных животных?

1) оборонительные рефлексы

2) ориентировочные рефлексы

3) элементарная рассудочная деятельность

4) инстинкты

А34. По каким нервам происходит проведение им​пульсов, усиливающих пульс?

1) симпатическим

2) спинномозговым

3) парасимпатическим

4) черепно-мозговым чувствительным

А35. Среди перечисленных примеров ароморфозом является

1) плоская форма тела у ската

2) покровительственная окраска у кузнечика

3) четырёхкамерное сердце у птиц

4) редукция пищеварительной системы у паразити​ческих червей

А36. Верны ли следующие суждения об экосистемах я присущих им закономерностях?

А. По пищевым цепям питания в экосистемах от звена к звену передаются вещества и энергия.

Б. В экосистемах вещества и энергия передаются по замкнутым циклам, многократно циркулируя между организмами и окружающей средой.

1) верно только А
3) верны оба суждения

2) верно только Б
4) оба суждения неверны
ЧАСТЬ 2

Ответом к заданиям этой части (B1—В8) является последовательность букв или цифр. Впишите ответы тачала в текст работы, а затем перенесите их в бланк ответов № 1 справа от номера соответствующего задания, начиная с первой клеточки, без пробелов и других символов. Каждую цифру или букву пишите в отдельной клеточке в соответствии с приведёнными образцами.

В заданиях В1 —В3 выберите три верных ответа из шести. Обведите выбранные цифры и запишите их в таблицу.

1) В1. Чем характеризуется оплодотворение у покры​тосеменных растений?

2) происходит слияние ядер женской и мужской гамет

3) яйцеклетка окружается большим числом сперма​тозоидов
4) гаплоидное ядро гаметы сливается с диплоидной центральной клеткой

5) в процессе участвуют подвижные мужские га​меты

5)
процесс может происходить вне организма

6)
происходит в зародышевом мешке взрослого организма

В2. Какие особенности характерны для строения функций тонкого кишечника человека?

1) обеспечивает всасывание питательных веществ

2) выполняет барьерную роль

3) вырабатывает соляную кислоту

4) включает в состав двенадцатиперстную кишку

5) выделяет желчь

6) обеспечивает пристеночное пищеварение

В3. Какие признаки характерны для среды обитания внутриполостных червей-паразитов?

1) обилие легко усвояемой пищи

2) постоянство температуры, солевого и осмотичес​кого режимов

3) отсутствие естественных врагов

4) ограниченность пищевых ресурсов

5) резкие колебания температуры и водно-солевого режима

6) высокий процент содержания кислорода

В4. Установите соответствие между характеристи​кой размножения и способом, которым оно осуществляется у растения.

ХАРАКТЕРИСТИКА РАЗМНОЖЕНИЯ                                              

A) осуществляется видоизменёнными побегами   
                                       
Б) осуществляется с участием гамет

B) дочерние растения сохраняют боль​шое сходство с материнскими

Г) новый организм развивается из зи​готы

Д) потомство сочетает в себе признаки ма​теринского и отцовского организмов

СПОСОБ
1) вегетативное                                                                                                                   
2) половое
В5.  Установите соответствие между функцией тка в организме человека и её типом.

ТИП ТКАНИ

1) эпителиальная

2) соединительная

3) нервная

ФУНКЦИЯ 
А)регуляция движений тела 
Б) отложение питательных веществ в запас 
В) передвижение веществ в организме 

Г) проникновения возбудителей заболеваний

В6. Установите соответствие между процессом, на​блюдаемым в природе, и формой борьбы за существова​ние, которую он характеризует. 
ПРОЦЕСС

A) состязание между особями популя​ции за территорию

Б) использование жилища одного вида другим

B) соперничество между особями за самку

Г) вытеснение из местообитания чёрной крысы серой крысой 
Д) охота лисицы на грызунов

ФОРМА БОРЬБЫ

1) внутривидовая

2) межвидовая

В7. Установите соответствие между природным объектом и веществом биосферы, к которому его относят.
ПРИМЕР
ВЕЩЕСТВО БИОСФЕРЫ

A) природный ил
1) биогенное
Б) ракушечник                                             2) биокосное

B) почва

Г) природный газ 
Д) нефть

В8. Установите, в какой хронологической последовательности появились на Земле основные группы растение

1) зелёные водоросли
4) риниофиты

2) хвощевидные
5) голосеменные

3) семенные папоротники

ЧАСТЬ 3

Для ответов на задания этой части (CI—С6) ис​пользуйте бланк ответов № 2. Запишите сначала номер задания (С1 и т. д.), затем ответ к нему. На задание С1 дайте краткий свободный ответ, а на задания С2—С6 — полный развёрнутый ответ.
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С1. Для установления причины наследственного за​болевания исследовали клетки больного и обнаружили изменение длины одной из хромосом. Какой метод ис​следования позволил установить причину данного забо​левания? С каким видом мутаций оно связано?

С2. Рассмотрите изображенные на ри​сунке клетки. Определите, какими буквами обозначены прокариотическая и эукариотическая клетки. Приведите доказательства своей точки зрения.

СЗ. Докажите, почему вегетативное размножение растений относят к бесполому. Приведите не менее трёх доказательств.

С4. В результате вулканической деятельности в оке​ане образовался остров. Опишите последовательность формирования экосистемы на недавно образовавшемся

участке суши.

С5. Известно, что все виды РНК синтезируются на ДНК-матрице. Фрагмент молекулы ДНК, на которое синтезируется участок центральной петли тРНК, име​ет следующую последовательность нуклеотидов АТАГ'ЦТГААЦГТАЦТ. Установите нуклеотидную последовательность участка тРНК, который синтезируется на «ном фрагменте, и аминокислоту, которую будет переносить эта тРНК в процессе биосинтеза белка, если третий триплет соответствует антикодону тРНК. Ответ

поясните. Для решения задания используйте таблицу

Генетического кода.

Правила пользования таблицей

Первый нуклеотид в триплете берётся из левого вертикального ряда, второй — из верхнего горизон​тального ряда и третий — из правого вертикального. Там, где пересекутся линии, идущие от всех трёх нук​леотидов, и находится искомая аминокислота.
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С6. У человека ген карих глаз доминирует над голу​бым цветом глаз (А), а ген цветовой слепоты рецессивный (дальтонизм — d) и сцеплен с Х-хромосомой. Ка​реглазая женщина с нормальным зрением, отец которой имел голубые глаза и страдал цветовой слепотой, выходит замуж за голубоглазого мужчину с нормальным  зрением. Составьте схему решения задачи. Опре​делите генотипы родителей и возможного потомства, вероятность рождения в этой семье детей-дальтоников с карими глазами и их пол.

Ответы:

	А1
	А2
	А3
	А4
	А5
	А6
	А7
	А8
	А9
	А10
	А11
	А12
	А13
	А14
	А15
	А16
	А17
	А18

	4
	2
	2
	4
	1
	3
	1
	2
	4
	1
	4
	3
	2
	1
	1
	3
	1
	3


	А19
	А20
	А21
	А22
	А23
	А24
	А25
	А26
	А27
	А28
	А29
	А30
	А31
	А32
	А33
	А34
	А35
	А35

	3
	1
	2
	3
	2
	2
	4
	2
	3
	4
	1
	4
	2
	1
	3
	1
	3
	1


	В1
	В2
	В3
	В4
	В5
	В6
	В7
	В8

	136
	146
	13
	12122
	32211
	12122
	21211
	14235


С1.

Элементы ответа:

1)
причина болезни установлена с помощью цитогенетического метода

2) заболевание вызвано хромосомной мутацией — утратой или присоединением фрагмента хромосомы

С2.

Элементы ответа:

1)
А — прокариотическая, Б — эукариотическая клетка;

2)
клетка на рисунке А не имеет оформленного ядра, её наследственный материал представлен кольцевой хромосомой;

3) клетка на рисунке Б имеет оформленное ядро и органоиды.

С3.

Элементы ответа:

1)
в размножении участвует одна особь;

2)
потомки являются копиями родительской особи;

3) новый организм образуется из соматических клеток (вегетативных органов).

С4. 

Элементы ответа:

1)
первыми поселяются микроорганизмы и лишайники, которые обеспечивают образование почвы;

2)
на почве поселяются растения, споры или семена которых заносятся ветром или водой;

3) по мере развития растительности в экосистеме появляются животные, в первую очередь членистоногие
и птицы.

С5.

Схема решения задачи включает:

1)
нуклеотидная последовательность участка
тРНК УАУЦГАЦУУГЦЦУГА;

2)
нуклеотидная последовательность антикодона ЦУУ (третий триплет) соответствует кодону на иРНК ГАА;

3)
по таблице генетического кода этому кодону соответствует аминокислота глу, которую будет переносить данная тРНК.

С6.

Схема решения задачи включает:

1)
генотип матери — AaXDXd (гаметы: AXD, aXD, AXd, aXd), генотип отца — aaX°Y (гаметы: aXD, aY);

2)
генотипы детей: девочки — AaXDXD, aaXDXD, AaXDXd, aaXDXd, мальчики — AaX°Y, aaXDY,

AaXdY, aaXdY;

3)
вероятность рождения детей-дальтоников с карими глазами: 12,5% AaXdY — мальчики.
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